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Atomun Kuantum Modeli

Thomson Atom Modeli: A_tom icerisinde (+) ve (-) yukle ho-
mojen olarak dagilmistir. (Uzimli kek)

Rutherford Atom Modeli: Alfa tanecikleri ile yaptigi deneyde
atom c¢ekirdegi kesfedilmis ve ¢ekirdegin atomun merkezinde
kicik bir hacimde toplandigi belirtilmistir.

Bohr Atom Modeli: Elekironlarin ¢ekirdek etrafinda belirli
yarigap ve belirli enerjili dairesel yoriingelerde yer aldigi ifade
edilmigtir.

Bu modellerin agiklayamadidi elekiron gibi kiicik pargacik-
larin davraniglarini Kuantum Kurami agiklamaya calismis ve
bdylece Modern Atom Teorisi olusmustur.

Elektron Dizilimi
152 252 2p® 352 3p® 452 3d'0 4p°®

ok yéniinde
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Elektronlarin enerjisi artar.
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Enerijileri esittir.

Enerijileri esittir.

Kuantum Sayilari

n: Bas kuatnum sayisi: Cekirdege uzakhgi
(Yoringe, Temel Enerji dizeyi)

¢: Agisal momentum kuantum sayisi: Orbital tirini
(ikincil kuantum)

m, : Manyetik kuantum sayisi: Orbitalin uzaydaki yonelimini
m, : Spin kuantum sayisi: Elektronun kendi etrafindaki dén-
me yénanu

/ orbital tird

0 S

1 p

2 d

3 f
m,:—C..... +{ ye kadar deger alir.
{=0 ise m{=0
(=1 ise ml{=-1,0,1
{=2 ise ml{=-2,-1,0,1,2
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Ornek:
3d orbitaliiginn=3 , (=2
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Ornek:
152 252 2p® 352 3p°® 452 3d°
Elektron dizilimi verilen element icin;
I. £ =0 olan elektron sayisi = 8 (s orbitali)
Il. ¢=1 olan elektron sayisi = 12 (p orbitali)
lll. ¢ =2 olan elektron sayisi = 3 (d orbitali)

IV. m, =+ 1/2 olan en fazla elektron sayisi = 13

Ornek:
1s2 252 2p® 352 3p°® 452 3d® atomuna ait
. m, =0 olan elektron sayisi = 13 tur.

II. n=3 ¢=2olan elektron sayisi 5 dir.
“ (n + £) degeri blyuk orbitalin enerjisi de blyuktir.

N

n=5 £=0

4d

7N

n=4 (=2
Orbital eneriileri : 4d > 5s

(n + ¢) degerleri esitse n’si blylk olanin enerjisi blylk olur.

6s

7N

n=6 £=0

Enerijileri : 6s > 3d

Pauli ilkesi: Bir orbitalde zit spinli en fazla iki elektron bulu-

nur.
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Aufbau Kurali: Elektronlar 6nce disik enerjili orbitalden
baslayarak yerlesir. ;X atomunun e~ dagilimi sonu
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Hund Kurali: Elektronlar es enerjili orbitalleri birebir ayni
spinli olacak sekilde yerlesir.

@@@

@@@

(yanhs) (dogru)
(dogru) (yanhs)
Cekirdek Elektron
E \;., _* &
- ; -
2
n=1 n=2 n=1 n=2
(Temel hal) (Uyariimis hal)

1. gegis : Absorbsiyon (sogurma)
2. gecis : Emisyon (1sima, yayinma)

X : 152 252 2p5 (temel hal)

Y : 152 2s' 2p® (uyariimis hal)

Uyariimis degil.
Elektronlar es enetr;ji
orbital deler

yaozel.n
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Kiiresel Simetri: Son ydriingesindeki orbitallerin yari dolu
veya tam dolu olmasi s', s2, p3, p®, d°, d'% ile bitenler kiiresel
simetrik.

. 1 5
I ST 4s' 3d

) 1 410
29Y e 4s’ 3d

Atom numarasl 24 ve 29 olanlarin elektron dagilimi yukari-
daki gibidir.

Uyariimis atom degiller. Atom kiresel simetri 6zelligi goster-
mek igin kendiliginden elektronunu bir sonra orbitale aktarir.

Periyodik Sistemde Yer Bulma

s veya p ile biterse A grubu
d veya f ile biterse B grubu

p veya d ile biterse bir dnceki s ile topla.

...... 3s! 1A 3. per.
...... 3s2 3p! 3A 3. per.
...... 452 3d 3B 4. per.
...... 452 3d° 8B 4. per.
...... 452 3d’ 8B 4. per.
...... 452 3d® 8B 4. per.
...... 452 3d° 1B 4. per.
...... 452 3d"° 2B 4. per.
452 3d'0 4p’ 3A 4. per.
)> ,He :1s?  1.per 8A

T\

Ornek:

) SRR 3s? 3p*
I. 3. periyot 6A
Il

M.

IV.

Temel enerji seviyesi 3
Degerli elektron sayisi 6
Degerli orbitalleri s ve p

(son yoriingedeki elektron sayisina deg@erlik elektron sayisi
denir.)
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()



KimvaozeL Jff  ModemPeriyodiksistem ]
. _______________________4

Ornek:

) G 4s? 343
|. 4. periyot 5B

Il. Degerlik elektron sasiyi 5. (burada s ve d'nin Ustleri

toplanir)
Il
V.

Degerlik orbitalleri s ve d

Enerjisi en ylksek orbital 3d.

iyonlarin Elektron Dizilimi

“ Atom numarasi 20 nin Ustindeki iyonlarin elektron dizilimi-
ni yazarken énce nétr halini yaz sonra elektron kopar.

Ornek:

2+
22X elektron diziliminin sonu nasil biter?
Once nétr halini yazalim.
Sonra iki elektronu atom verirken her zaman en dis yoriinge-
den verir.

Yani 4. yériingeden

2 0 22
oo X 4s” 3d
Ornek:
3

26X " n elektron dizilimin sonu nasildir?

. 2 o6
26K0g & e 4s- 3d
26X35 ¢ -..... 480 3d° (2 elektron s'den sonra ise 1 tane d'den
kopar.)

1. s

1A 5. blogu "\

24
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Ornek:
. 2 2 6 2
12X 118% 25 2p° 3s
. 2 2 6 2 1
13Y 1 18%2s° 2p° 3s° 3p
— X :2Agrubu (2. grup)
— Y :3A grubu (13. grup)
— X s blogu Y p blogu
1A, 2A, 3A — Metal (H harig)
4A, 5A, 6A, 7A, 8A — Ametal (Yari metaller de var. Soygaz-
larda ametal sinifinda kabul edilir.)
Periyodik Ozellikler
ATOM YARICAPI

< Kovalent bagh bilesiklerde atomlar arasi

€9

Kovalent yaricapi

< Soygazlarda ve H,, F,, Cl, gibi apolar molekullerdeki yari-
¢apa Van der waals yarigapi denir.

Van der Waals
yarigapl

Cl

CI-

< iyonik bagla baglanmis atomlarda cekirdekler arasindaki
uzakhga gore belirlenen yarigap iyonik yarigaptir.

(3)
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Kimyanin Alt Dallari

< ANALITIK KIMYA: Kimyasal bilesiklerin taninmasi ve mik-
tarinin belirlenmesi islemlerini kapsar. ilag, boya, kozme-
tik, yakit, gida, cevre gibi alanlarda kullanilan ¢ok énemli
6lcim bilimidir.

< ORGANIK KiIMYA: Karbon (C) bulunduran bilegiklerin ya-
pilarini, 6zelliklerini ve tepkimelerini inceler. Petrol ve Uriin-
leri, boyalar, ilaglar, patlayici madde eldesi bu alana girer.

< ANORGANIK KIMYA: Organik olmayan bilesiklerin yapila-
rini, 6zelliklerini ve tepkimelerini inceleyen kimya disiplini-
dir. Asit, baz, tuz, mineral, su gibi maddeleri inceler.

< BIYOKIMYA: Canli organizmalarin kimyasal yapisini ve
bu yapida meydana gelen kimyasal degisiklikleri inceler.
Kan, doku, idrar gibi 6rneklerin yapisini ve etkilerini inceler.

« FIiZIKOKIMYA: Sicaklik, basing, derisim gibi fiziksel faktor-
lerin kimyasal tepkimelere olan etkilerini inceler.

< POLIMER KIMYASI: Cok sayida kiigiik birimin (monomer)
birbirine eklenmesiyle olusan blylk molekilleri (polimer)
inceler. Dogal polimerler; protein ve karbonhidrat... Yapay
polimerler: naylon, plastik, teflon, orlon...

Baslica Kimya Endustrileri

< ilag Endiistrisi: Dogal yada sentez yoluyla elde edilen
kimyasallara ilag denir. llacin Gretimindeki asamalarda kim-
ya biliminden yararlanilir.

< Petrokimya: Dogal gaz veya bunlardan elde edilen Griin-
lerle ilgilenen endUstri alanidir. Petrol ve tUrevleri Grtnlerin
dénusturilmesinde kimya biliminden yararlanilir.

< Gibre Endiistrisi: Uriin verimini ve kalitesini arttirmak icin
kullanilan kimyasal maddelere giibre denir ve gibre imalat
kimyanin ilgi alanina girer.

< Boya Endiistrisi: Cok cesitli alanlarda kullanilan boyalarin
eldesinde kimya biliminden yararlanilr.

< Arntim: Suyun,topragin ve havanin kirletici maddelerden
temizlenmesi islemine aritim denir. Zararh kimyasallar ari-
tim ile uzaklastinlirken kimya biliminden yararlanilhr.

« Tekstil Endiistrisi: ipligin elde ediimesinde, dokunmasin-
da ve boyanmasinda kimya biliminden yararlanilr.
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Kimyanin Sembolik Dili

ELEMENT

“» Ayni cins atomdan olusan saf maddelere element denir.

< Atomik ya da molekdiler yapida olabilirler.Atomik: Na, K,
Mg... Molekiler: H,, N,, O,, P,... (Dikkat! Molekuler yapili
elementleri bilesiklerle karistirmal)

< Homojen yapilidirlar. (Ozelligi her yerinde aynidir.)

» Fiziksel ve kimyasal yontemlerle kendisinden daha basit
maddelere ayristirilamazlar.

“ Yogunluk, erime ve kaynama noktasi gibi ayirt edici 6zel-
likleri bellidir.

Element Sembolleri

Hidrojen Sodyum

Helyum He Magnezyum Mg
Lityum Li Aliminyum Al
Berilyum Be Silisyum Si
Bor B Fosfor 2
Karbon C Kukart S
Azot N Klor Cl
Oksijen O Argon Ar
Flor F Potasyum K
Neon Ne Kalsiyum Ca
Altin Au GUmis Ag
Cinko Zn Demir Fe
Bakir Cu Brom Br
lyot I Civa Hg
Kursun Pb Kalay Sn
Nikel Ni Kobalt Co
Krom Cr Baryum Ba

©
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Kimya Bilimi

BILESIK

+» Birden fazla farkli elementin belirli bir oranda ve kendi 6zel-
liklerini kaybederek birlesmesi sonucu olusan saf madde-
lere bilesik denir.
(Ornegin; Hidrojen yanici, oksijen yakici = Su séndiiriici)

< Farkl cinste atom icerirler.
< Formdallerle gbésterilirler.

< Homojen yapldqdlrlar. (Hal degisim sicakliginda heterojen
gOrinimladir. Ornegin; buz(homojen), Su(homojen), Buz-
lu Su(heterojen)

< Yogunluk, erime ve kaynama noktasi gibi ayirt edici 6zel-
likleri bellidir.

“» Fiziksel ydntemlerle bilesenlerine ayrilmazken, kimyasal
yontemlerle ayristirilabilir. (Ornegin; Elektroliz: Elekirik aki-
mi ile bilesigi elementlerine ayristirma yéntemidir.)

Bazi Bilesiklerin Sistematik ve Yaygin Adlar

H,O Dihidrojen monoksit  Su

NaCl Sodyum klorir Yemek tuzu
HCI Hidrojen klorar Tuz ruhu
H,SO, Sulfurik asit Zag Yag!

HNO3 Nitrik asit Kezzap

CaOo Kalsiyum Oksit Sénmemis kireg
CH,COOH  Asetik asit Sirke asidi

Saf (ar1) maddelerdir.
Homojendirler.

Ayirt edici dzellikleri bellidir.
Ayni cins atom igerirler.
Sembollerle gbsterilirler.

Atomik ya da molekiiler
yapida olabilirler.

Fiziksel ve kimyasal yo6n-
temlerle bilesenlerine ayrila-
mazlar.

Saf (ar1) maddelerdir.
Homojendirler.

Ayirt edici dzellikleri bellidir.
Farkli cins atom icerirler.
Formillerle gésterilirler.

iyonik ya da kovalent bagl
olabilirler.

Fiziksel ydntemlerle bile-
senlerine ayrilamaz. Ancak
kimyasal yontemlerle ayrila-
bilirler.
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ASINDIRICI (KOROZIF) MADDE:

Giivenlik Uyan isaretleri
YANICI MADDE:
Tutustugunda zor sondurdlir, séndirdlmesi
uzmanlik ister. Bu maddeler ates, kivilcimdan
kaplarinda yer alir.
YAKICI MADDE:
& delerle ¢alisirken koruyucu tedbirler alinmahdir.
Yakici maddeler; kagit, ahsap gibi yanici mad-
jen peroksit yakici maddelerdir.
Bu maddeler goz, cilt ve diger dokulara temasi
halinde asindirici ve yakici olabilir. Metal, cam,
kumas Uzerinde asindirici etkiye sahiptirler. Sod-

Bu maddelerin tutusma sicakhklarr disuktr.
uzak tutulmalidir. Alkol iceren sivi ve aseton gibi maddelerin

Yakici ve kolay tutusabilir maddelerdir. Bu mad-
delerle temas ettirilmemelidir. Oksijen, klor, nitrik asit, hidro-
yum hidroksit, fenol, hidroflorik asit agindirici maddelerdir.

TAHRIS EDICi MADDE:

Bu maddeler ciltte, gdézde ve solunum yollarin-

da tahrise neden olur. Vicutta temas halinde

bol su ile yikanmalidir. Sodyum hipoklorit, etil
alkol tahris edici maddelerdir.

PATLAYICI MADDELER:

Bu maddeler; kivilcim, 1sinma, alev, vurma,
garpma ve slrtinme etkisi ile patlayabilecegi
icin ates, kivilcim ve 1sidan uzak tutulmalidir.
Nitrogliserin gibi maddeler patlayicidir.

ZEHIRLI (TOKSIK) MADDELER:

Bu maddeler; agiz, deri, solunum yolu ile ze-
hirlenmelere yol agacag! icin kesinlikle vicut ile
temas ettiriimemelidir.

RADYOAKTIF MADDELER:

Gevresine radyasyon yayan ve canli dokularda

kalici hasarlara neden olan maddelerdir. Cok

tehlikelidir. Bu isaretin bulundugu bélgelerde
dolasilmamali, koruyucu giysiler kullaniimalidir.

CEVREYE ZARARLI MADDELER:

Bu maddeler havaya, suya ve topraga karisti-

ginda olusturduklan zararl etkiler uzun sire

gitmez. Tum kimyasal maddelerin bulundugu
kaplarin Gzerinde yer alir.

(2)
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Atom Modelleri
DALTON ATOM MODELI

«» Madde, atom denilen kigik taneciklerden olusur.

“ Atomlar bélinemez, yoktan var vardan yok edilemez, bas-
ka bir atoma dénisemez.

<+ Kimyasal tepkimelerde atom tird ve sayisi korunur.

@ o0 B

< Farkli element atomlari birbirinden farkhdir.
«“» Atomlar ¢ok yogun, ici dolu kurelerdir.

% Bir atomun tim atomlari buyukllk, sekil, kitle bakimindan
6zdestir.

< Farkli element atomlarinin belli oranda birlesmesinden olu-
sur.

Dalton Atom Modelinin Eksiklikleri
<+ Atom ici dolu kiire seklinde degil bosluklu yapidadir.

+» Radyoaktif tepkimeler sonucu atom pargalanabilir.

«“ Bir elementin tim atomlarn tamamen ayni degildir. Farkh
kitledeki izotoplari olabilir.

NOT: ilerleyen zamanlarda W. Crooks adini tagiyan bir cam
tlp gelistirerek katot isinlarini bulmustur. G. Stoney, bu i1sin-
larin atomun yapisindaki taneciklerden kaynaklandigini kes-
federek bu taneciklere elektron adini vermistir.

THOMSON ATOM MODELI

“» Thomson, elektronlarin yik/kitle orani-
ni bulmustur.

< Thomson atom modeline gére, atomun &
yapisinda (+) ve (=) yukli tanecikler §
atomda homojen olarak dagilmistir.

< Atom, icinde gémdilmuUs halde elektron-
lar bulunan (+) yukli bir kiire seklinde-
dir.

“ Notr atomda (+) ve (—) yUk sayisi birbirine esittir.

< Atom modelini UzOmIU keke benzetmistir. Uzim(-), Ha-
mur(+)

%+ Elektronlarin kitlesi atomun kitlesi yaninda ihmal edilebi-
lecek kadar kii¢ik oldugundan atomun kutlesini pozitif yUk-
ler olusturur.
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Thomson Atom Modelinin Eksiklikleri

“ (+) ve (-) yukler homojen olarak dagil- @+
maz 5 2
+ @ B
+» Nétrondan bahsetmemistir. +
9 + 'a 9 +
+

+

RUTHERFORD ATOM MODELI

+» Rutherford, radyoaktif bir kaynaktan cikan pozitif yUkIi
(alfa) 1sinlarini ¢ok ince altin levha Uzerine géndermis ve
bu i1sinlarin ¢ok biyuk kisminin levhadan transit gectigini
cok az kisminin ise sapmaya ugradigini veya geri dondu-
gunl gbzlemlemistir.

Dogrultusu
ZnS sirllmis levha ~ dedismeyen
isinlar
‘ | £ ’
L ) =G

Dogrultusu degisen
(sapan) isinlar

Y

Alfa Isin kaynag!

+“ Rutherford alfa saciimasi deneyi sonucunda, atomdaki (+)
yUklerin (proton) tamami ¢ekirdek adi verilen yogun ve ¢ok
kicilk bir hacimde toplanmistir.

<+ Atomun blyUk kismi bosluktan ibarettir.

<+ Elektronlar cekirdek etrafinda bulunur ve nétr atomda
elektron sayisi proton sayisina egittir.

%+ Protonlarin toplam kitlesi atomun kitlesinin yaklagsik yarisi
kadardir.

<+ Peki diger yarisi? Rutherford bunu digtnerek ylksiz tane-
cikler olabilecegini diisinmdstir. Ogrencisi Chadwick ise
nétronu kesfetmistir.

Rutherford Atom Modelinin Eksiklikleri

%+ Gekirdek etrafindaki elektronlarin neden ¢ekirdek Uzerine
dismedigini agiklayamamistir.

«+ Elektronun davranigini agiklamada yetersiz kalmistir.

O,
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KAZANIM

KAZANIM

2141 Gazlarin betimlenmesinde kullanilan ézellikleri agiklar.

2.1.2  Gazyasalarini agiklar.

Asagida verilen basin¢ birimlerinden hangisinin de-
geri digerlerinden farkhidir?

A) 7600 Torr B) 760 cmHg
D) 760 Torr

C) 7600 mmHg
E) 10 atm

I. Her zaman birbiri ile homojen karisma
[I. Bulundugu kabin her noktasina esit basing yapma

[ll. Tanecikleri titresim hareketi yapma

Yukaridakilerden hangileri maddenin fiziksel hallerin-
den sadece gazlara ait degildir?

B) Yalniz Il
D) lvelll

A) Yalniz | C) Yalniz Il

E) ll ve lll

« Gaz molekdlleri titresim, 6teleme, dénme hareketi ya-
pabilirler.

» Kapali bir kapta bulunan gaz molekdlleri birbirleriyle es-
nek carpma yaparlar.

» Oda sicakhginda 20 litrelik bir kapta bulunan gazin si-
cakligi 298 K, hacmi 20 litredir.

* Deniz seviyesinde elastik bir balonda bulunan gazin ba-
sinci 1 torr'dur.

+ Gaz basinci manometre ile élcalur.

Gazlarla ilgili yukara verilenlerden kac tanesi dogru-
dur?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
« 760 torr e T atm

+ 1000 cm® - ... Litre

+10°C T Kelvin

« 100 mL T Litre

* 274 Kelvin — ........... °C

Yukarida verilen birim cevirmelerinin ka¢ tanesinin
sonucunun sayisal degeri 1'e esittir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

www.kimyaozel.net

2V

CO

-73°C

Serbest pistonlu bir kapta —73°C'de bulunan CO, gazinin
sicakligi 127°C'ye c¢ikarihyor.

Bununla ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Kap hacmi 4V olur.

B) Basing balangig ile ayni olur.

C) Gaz yogunlugu azalir.

D) Gaz molekullerinin hizi degismez.
)

E) Sicaklik degerinde 200 K'lik artis olur.

Dis basincin 2 atm oldugu bir ortamda pistonlu bir
kapta bulunan gazin hacmi yariya indirilip mutlak si-
cakligi 4 katina cikarilirsa son basin¢ kac¢ atm olur?

A) 4 B) 8 C) 16 D) 20 E) 32

Deniz seviyesinde bulunan elastik bir balonun hacmi 2,4
litredir.

Balon basinci 4 atm olan bir ortama gétiiriliirse hac-
mi kag litre olur?

A) 0,4 B) 0,6 C)08 D) 1,2 E)9,6

()
U/
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8.

10.

11.

-l i lE ._ )
vV, T 2V, T

Ayni ortamda elastik balonlarda N, ve C,H, gazlari ile
ilgili asagidakilerden hangisi her iki gaz i¢cin ayni de-
gildir? (C: 12, H: 1, N: 14)

A) Basing

B) Kitle

C) Kinetik eneriji

D) Birim hacimdeki molekul sayisi

E) Yogunluk

Basing (atm)

Ayni sicaklikta esit kitledeki X, Y ve Z gazlarinin ya-
yilma hizlan karsilastiriimasi hangisinde dogru veril-
mistir?

N <X

Hacim (L)

AX>Y>Z B)Y>X>Z
D)X>Z>Y

C)Z>X>Y
E)Z>Y>X

27°C'de pistonlu bir kapta bulunan 2 mol H, gazinin hac-
mi 20 litredir.

Sicaklik 627°C'a cikarilip 8 gram H, gazi eklenirse son
hacim kag litre olur? (H: 1)

A) 100 B) 120 C) 160 D) 180 E) 400

Sabit hacimli bir kapta 0°C'de bulunan 6 mol He gazinin
basinci 12 atm'dir.

Kabin sicakligi 273°C'ye cikarilip kaptan 4 mol He gazi
cikarilirsa son basin¢ kac atm olur?

A) 4 B) 6 C)8 D) 12 E) 24
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12. Asagida verilen basing, sicaklik, hacim ve mol sayisi
degerleri arasindaki iliski hangi sikta digerlerinden
farklidir?

A) Pile T (n, V sbt)
B) ile n (V sbt)
C) Vilen (P, T sht)
)
)

—H|o

D % ile V (T sbt)

E) P.Vile T (n sbt)

13.

He(g)

2(9)
V=112

=1

Yukaridaki kapta 0°C de 1,2 g He ve 0,8 g H, gazi vardir.

Buna gére, kaptaki gaz basincini 0,8 atm yapmak icin
kaptan ka¢ mol gaz bosaltilmalidir? (H: 1, He: 4)

A)0,8 B) 0,7 C)0,4 D) 0,3 E)0,2

KAZANIM

Deneysel yoldan turetilmis gaz yasalari ile ideal gaz ya-

sas| arasindaki iliskiyi agiklar.

» Boyle, Charles ve Avogadro yasalarindan yola ¢iki-
larak ideal gaz denklemi tiretilir.

+ ideal gaz denklemi kullanilarak érnek hesaplamalar

yapilir.
* Normal sartlarda gaz hacimleri kuitle ve mol sayisiyla

2.2.1

iliskilendirilir.

14. 20 gram SO, gazi 273°C'de 5,6 litrelik bir kapta kac
atm basing yapar? (S: 32, O: 16)

A)0,5 B) 1 C)2 D)3 E) 4

(2)
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